

[同意公开]

沈阳市农业农村局

沈农提案〔2020〕10号

签发人：张丽君

关于打好脱贫攻坚战 巩固我市脱贫成果 切实有效防止脱困人群二次返贫提案 (第0278号)的答复

马平委员：

您们提出的关于打好脱贫攻坚战，巩固我市脱贫成果，切实有效防止脱困人群二次返贫的提案收悉，现答复如下：

一、年初以来我市脱贫攻坚工作开展情况

一是坚持党委统揽，高位强力推进。市委、市政府继续把脱贫攻坚作为全年的头等大事和首要政治任务，先后召开市委常委会、市政府常务会、市委农村工作暨脱贫攻坚工作会和全市扶贫系统工作会，对全年脱贫攻坚工作进行深入研究和具体部署。市委、市政府主要领导和分管领导同志先后多次视察贫困地区疫情防控工作，了解疫情期间贫困群众生产生活情况。今年，中央、

省、市共安排财政专项扶贫资金 10729.69 万元已全部切块下达至区县市。先后出台《2020 年脱贫攻坚工作安排》《关于完善新冠肺炎疫情对脱贫攻坚影响分析应对机制工作方案》《脱贫攻坚月调度和挂图作战工作方案》等政策文件，指导区县市扎实开展脱贫攻坚工作，确保完成目标任务。

二是强化产业引领，推动持续增收。召开飞地产业扶贫招商项目对接签约仪式，邀请王明玉副省长和王广生副市长出席招商对接会并助签，出台《实施“飞地产业扶贫”指导意见》，市农业农村局局长、副局长对项目包保负责，每周调度产业项目推进落实情况，建立目标考评机制，大力推动扶贫项目落实落地。

三是深化精准帮扶，措施到户到人。市县乡村四级实施挂图作战，在体现时间表、路线图的同时，将重点人员分布细化至村，将脱贫增收措施细化至户，落实领导带头、分片包保。将年度脱贫攻坚任务细化至乡镇、村和具体行业部门，每月调度脱贫攻坚任务落实情况。开展贫困人口档案信息化管理，实现每个贫困户一个二维码，通过扫码即刻精准了解贫困户基本信息。

四是凝聚攻坚合力，加大宣传力度。对在脱贫攻坚工作中表现突出的 98 家市直定点扶贫、驻村扶贫单位和 88 名一线扶贫干部给予通报表扬。出台《2020 年扶贫宣传活动工作方案》，成立市扶贫宣传工作小组，大力宣扬贫困户脱贫致富典型、带贫增收项目典型和优秀扶贫干部典型，为全市脱贫攻坚工作提供良好的舆论氛围和精神动力。

五是坚持问题导向，全面自查整改。完成省扶贫办通报我市的2019年脱贫攻坚工作问题清单14个问题的整改，3月26日向市政府常务会汇报整改情况。出台《沈阳市开展脱贫攻坚问题排查工作方案》，组织31家扶贫开发领导小组成员单位、4个有脱贫攻坚任务的区县市深入开展脱贫攻坚问题排查工作，对照“三落实”“三精准”“三保障”制定工作方案，全面自查整改。

二、提案所列具体问题的情况

(一) 脱贫工作认识存在偏差。市县两级扶贫干部均能够主动提高认识，把扶贫工作的全局性、长期性作为一项重要的工作内容摆上今年扶贫工作日程。关于建立长效机制解决相对贫困，这项工作国家和省在各级会议上多次提到，但都国家和省均还没有出台明确的文件，我市也在积极探索如何建立长效机制解决相对贫困。当前，我们正在开展脱贫质量大普查大排查工作，这项工作是我市在全省开展大普查之前提前筹划的一次系统性摸排，覆盖全口径农村人口，不落一户、不落一人地普查排查。围绕农村人口生活水平、饮水安全、房屋安全、医疗保障、义务教育等情况，切实摸清贫困人口底数，对于摸排出的问题第一时间精准施策、逐一解决。这项工作目的就是解决全市农村人口和贫困边缘户存在返贫风险的问题。在国家和省关于建立长效机制解决相对贫困的政策文件出台之前，我们将严格落实摘帽不摘责任、摘帽不摘政策、摘帽不摘帮扶、摘帽不摘监管“四不摘”要求，防止脱贫县松劲懈怠，稳定脱贫攻坚政策和工作体系，市级财政对

脱贫攻坚专项投入不减。全力抓好产业扶贫，完善产业扶贫带贫利益联结机制。突出造血功能，激发群众内生动力，持续提高贫困群众自我发展能力。

(二)特殊困难群体帮扶难度大。目前我市建档立卡贫困人口16851人中，因病致贫10256人，占比61%，这部分人大多数没有劳动能力或弱劳动能力，依靠自身难以发展产业脱贫致富，也就是说脱离了帮扶措施，仍然存在返贫风险。今年我们大力开展的飞地产业扶贫项目，包括一直开展的资产收益扶贫项目，就是可持续带贫增收的具体举措。通过财政扶贫资金建立的资产、与企业建立稳固的合作关系，产生长久的效益带动这部分群众的持续稳定脱贫，即使几年后取消了财政扶贫资金投入，这部分群众也能通过现在建设的资产，投入的资金，解决长效稳定脱贫这个问题。下一步我们也将出台扶贫资金资产管理的实施意见，加强对扶贫资金产生的资产的管理，进一步保障特殊困难群体权益。

(三)扶贫项目科学性有待推敲。目前我市开展的扶贫项目主要有以下几种：一是由各区县市制定年度到户扶贫计划，立足各村资源禀赋，结合贫困户具体情况，因地制宜制定不同的到户扶贫产业方案，采取因户施策、因人施策的方式，坚持宜种则种，宜养则养的原则，扶持建档立卡贫困人口发展以“四小经济”为主的到户产业扶贫项目；二是由区县市统筹实施光伏、日光温室等资产收益扶贫项目，鼓励贫困村建立农民专业合作社发展棚

菜、储藏窖、扶贫车间等产业项目，拓宽村集体收入来源，带动贫困户增收；三是支持嘉品肉业、昊明禽业、耘垦牧业等龙头企业参与脱贫攻坚飞地扶贫项目，带动贫困人口增收；四是继续加大扶贫小额信贷发放力度，通过发放贷款支持有发展意愿、有偿还能力的贫困户发展致富增收产业，激发贫困户内生动力，助推更多贫困户稳定脱贫。目前上述产业脱贫措施能够覆盖 100% 贫困人口，我市贫困人口脱贫增收的主要渠道也是这些产业扶贫措施。

感谢您们对脱贫攻坚工作的重视和关心。

承办处室（单位）：扶贫开发综合处

责任人：陆丹

承 办 人：赵奇

联系电话：82703810



（三）健全完善制度机制。健全完善农村宅基地管理制度，是解决农村宅基地问题的关键。要通过健全完善制度机制，规范农村宅基地管理，保障农民合法权益，促进农村宅基地合理利用。要结合实际，制定出台宅基地管理制度办法，明确宅基地申请、审核、审批、登记、监管等各环节的职责和流程，建立宅基地有偿使用制度，健全宅基地退出机制，探索宅基地所有权、资格权、使用权“三权分置”，依法依规有序开展宅基地制度改革试点，逐步建立健全宅基地管理制度。

四、切实加强领导，确保各项工作落到实处

（一）加强组织领导。各地要高度重视农村宅基地管理工作，将其纳入重要议事日程，成立专门工作机构，明确责任分工，加强协调配合，形成工作合力。要结合实际，制定出台宅基地管理制度办法，明确宅基地申请、审核、审批、登记、监管等各环节的职责和流程，建立宅基地有偿使用制度，健全宅基地退出机制，探索宅基地所有权、资格权、使用权“三权分置”，依法依规有序开展宅基地制度改革试点，逐步建立健全宅基地管理制度。

